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Актуальність проблеми. На сьогоднішній 
день функціонування енергетичного сектора 
відбувається в екстремальних умовах, обу-
мовлених російськими злочинними ударами 
по об’єктах генерації та розподілу, технічними 
характеристиками об’єктів та мереж, станом 
політико-економічного середовища, соціальною 
невдоволеністю. Вплив негативних чинників 
можна мінімізувати, нівелювати діями та засо-
бами, заснованими на раціональному підході.

Протидією впливу російському ракетно-
дронового терору (за 2025 рік зафіксовано 
612 комбінованих ударів по об’єктах енергетики 
[1]) може стати не тільки нарощування і удо-
сконалення системи ППО, але і диверсифікація 
джерел електроенергії, використання малих, 
мобільних станцій, дублювання ліній передач, 
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Анотація. У статті досліджується концепція енергетичної справедливості, яка виступає сучас-
ною нормативно-теоретичною основою формування енергетичної політики. Простежено еволюцію 
поняття енергетичної справедливості від її філософських витоків до сучасної п’ятикомпонентної 
моделі, що включає розподільчу, процедурну, відновну, космополітичну справедливість і спра-
ведливість визнання. Розкрито сутність принципів енергетичної справедливості та проблеми їх 
реалізації в Україні. Проаналізовано нормативно-правове забезпечення принципів енергетич-
ної справедливості у Європейському Союзі та в Україні, зокрема в контексті Паризької угоди, 
Європейського зеленого курсу, ухвалених нормативно-правових документів, планів, заходів, 
розроблених механізмів справедливого переходу, стратегій сталого розвитку. Приділено увагу 
викликам імплементації принципів енергетичної справедливості та трансформації енергосистеми 
України в умовах воєнного стану. Обґрунтовано необхідність синтезу етичних засад і раціональної 
політики для забезпечення сталого, соціально-орієнтованого і збалансованого розвитку енерге-
тики. Обґрунтовано, що імплементація принципів енергетичної справедливості здатна знизити 
соціальну напруженість, підвищити довіру до інституцій та сприяти консолідації суспільства, осо-
бливо в умовах криз і трансформацій. Крім того, вона створює передумови для інтеграції Укра-
їни у європейський енергетичний простір та участі у глобальних процесах декарбонізації. Таким 
чином, енергетична справедливість виступає не лише теоретичною конструкцією, а практичним 
інструментом формування ефективної енергетичної політики. Її впровадження є необхідною умо-
вою забезпечення сталого розвитку, енергетичної безпеки та відновлення України у післявоєнний 
період, а також запорукою формування нової архітектури енергосистеми, орієнтованої на потреби 
людини, суспільства і довкілля.

Ключові слова: принципи, енергетична справедливість, розподільча справедливість, проце-
дурна справедливість, відновна справедливість, справедливість визнання, космополітична спра-
ведливість.

тобто зміна підходу до проєктування та реаліза-
ції системи енергопостачання.

Політичні протистояння між країнами 
є складною темою, особливо коли протидія зі 
сторони контрагентів не дозволяє вибудувати 
адекватні очікування, проте, – не варто праг-
нути до енергетичної автаркії, яка не тільки не 
можлива в сучасних умовах, але несе загрози / 
знижує гнучкість і звужує доступні шляхи вирі-
шення проблемних питань. У той же час, тур-
булентність у світовій політиці обумовлює необ-
хідність енергетичної автономії, а також потребу 
резервних шляхів постачання.

Працювати з соціальною невдоволеністю 
можна багатьма шляхами, але доцільно вико-
ристовувати логіку – слухай, розумій, аргумен-
товано пояснюй, долучай. Доцільно досліджу-
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вати та розуміти проблеми і запити населення, 
займатися просвітницькою діяльністю, долучати 
населення до вирішення проблем, консультува-
тися з ним по різних питанням, не замовчувати 
проблеми.

Технічні особливості українських мереж 
полягають у тому, що вони проєктувалися та 
будувалися у 1960-х – 1980-х роках, є морально 
застарілими та фізично зношеними, що при-
зводить до значних втрат електроенергії, осо-
бливо при передачі на великі відстані. Радян-
ська архітектура, низький рівень цифровізації 
та автоматизації процесів створює проблеми. 
Українська електромережа слабко адаптовано 
під малу генерацію і зосереджена на великих 
генераціях (АЕС, ТЕС), а низький рівень цифро-
візації призводить до збільшення часових лагів 
від появи проблеми до початку реакції на неї 
і істотно збільшує вплив людського фактору на 
хід їх вирішення.

Враховуючи перераховане вище, постає 
завдання ґрунтовної зміни архітектури енер-
гетичного сектора, що має ґрунтуватися на 
сучасних філософсько-правових підходах до 
його функціонування. Оскільки справедливість 
є базовою моральною потребою та фундамен-
тальною основою права, логічно, що принципи 
енергетичної справедливості мають бути осно-
вою оновленої архітектури функціонування 
та розвитку енергетичного сектора. Тому тема 
дослідження є актуальною.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Концептуальні основи функціонування 
енергетичного сектора знайшли відображення 
у публікаціях вітчизняних і зарубіжних дослід-
ників. У публікаціях українських дослідни-
ків, зокрема, У. Андрусів [2], Є Боброва [3], 
Васильківського [4], Т. Гуржій [5], О. Дзьоби 
та ін. [6; 7], В. Дихи та ін. [8; 9], М. Дихи та ін. 
[10; 11; 12], О. Ковпак [13], О. Суходолі та ін. 
[14] та ін. зосереджено увагу на низці аспектів 
щодо функціонування, розвитку енергетичного 
сектора та забезпечення енергетичної без-
пеки України, значну увагу дослідники приді-
лили питанням сталого розвитку енергетики, 
енергетичного переходу та розвитку низько-
вуглецевої генерації. Вагомий внесок у форму-
вання концепції енергетичної справедливості 
здійснено зарубіжними науковцями J. Heffron 
та ін. [15], J. Lee та J. Byrne [16], D. McCauley 
та ін. [17], B. Sovacol та M. Dworkin [18; 19]. 
Закладені концептуальні основи енергетичної 
справедливості обумовили спроби її імплемен-
тації у систему права що знайшло відобра-
ження у публікації M. Sokolowski [20], а меха-
нізми досягнення енергетичної справедливості 
за участі міжнародної спільноти викладено 
E. Zaidan та I. Ibrahim у публікації [21].

В Україні концептуальні основи енергетичної 
справедливості, обґрунтування системи прин-
ципів, стан та проблеми їх імплементації в укра-
їнську дійсність є недостатньо дослідженими 
питаннями, що й обумовлює мету статті.

Мета статті – обґрунтувати теоретичні 
основи енергетичної справедливості, основні 
принципи концепції енергетичної справедли-
вості; дослідити, яким чином ці принципи реалі-
зуються у європейській енергетичній системі та 
в Україні в контексті сучасних реалії.

Результати дослідження. Справедливість 
складна категорія, яка стосується усіх сфер 
людського життя, вивченням якої у загаль-
ному займається філософія. Арістотель визна-
чав справедливість як доброчесність, з рівним 
розподіленням благ відповідно до заслуг та 
ролей людей [22]. У модерній філософії Дж. 
Роуз визначив справедливість як чесність, за 
якої соціальні інститути організовані так, ніби 
люди узгоджують правила за «завісою невіда-
ння», щоб захистити найменш привілейованих 
[23]. Висловлення Цицерона щодо справед-
ливості можна адаптувати до сучасних реа-
лій: справедливість – це досягнення узгодже-
ності позицій у суспільстві внаслідок активного 
вільного діалогу на основі якого приймаються 
рішення, що дозволяє соціуму гармонійно роз-
виватися в атмосфері толерантності і взаємо-
поваги. Попри універсальність поняття «спра-
ведливість», воно водночас характеризується 
виразною суб’єктивністю. Уявлення про спра-
ведливість можуть суттєво відрізнятися від до 
людини залежно від індивідуального досвіду, 
соціального статусу, оточення та ціннісних 
орієнтацій. Внаслідок цього справедливість 
однієї особи може вступати в суперечність зі 
справедливістю іншої, а також із колективним 
баченням шляхів її досягнення. Такі розбіжності 
особливо загострюються в умовах соціальних 
трансформацій, коли різні групи населення 
мають нерівний доступ до ресурсів або вплив 
на прийняття рішень. Отже, у сучасних умо-
вах справедливість доцільно розглядати не як 
абсолютну й незмінну категорію, а як резуль-
тат досягнення суспільного балансу інтересів. 
Вона постає у формі раціонально обґрунтова-
ного консенсусу, що формується у процесі аргу-
ментованої дискусії між різними соціальними 
групами. Такий консенсус передбачає не лише 
підтримку більшості, а й інституційні гарантії 
врахування інтересів меншості. Важливою озна-
кою справедливого рішення є те, що навіть ті, 
хто з ним не погоджується повністю, визнають 
його легітимність, і готові прийняти його заради 
збереження суспільної стабільності, довіри до 
інституцій та довгострокового розвитку.

Природнім є те, що категорія справедливості 
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поширилась і на сферу енергетики. Енергетична 
справедливість має бути, з однієї сторони, філо-
софсько-теоретичною базою побудови енер-
гетичної системи, що включає в себе всі спек-
три – від політико-правового до територіального 
і конструкторського; а з іншої, – основою для 
проведення практичної політики у сфері енер-
гетики. Як будь-яка прикладна сфера, – енер-
гетика вимагає раціональності у формуванні 
фундаментальних основ її функціонування та 
розвитку, тому така метафізична та ідеалістична 
категорія, як «справедливість», вимагає реаліс-
тично-раціоналістичної корекції з урахуванням 
поточних реалій та конкретних умов.

Коріння концепції енергетичної справедли-
вості лежить в русі за екологічну справедли-
вість, заснованому на початку 1980-х років, що 
вбачав прямий зв’язок між соціальною та еко-
логічною справедливістю через переплетіння 
та взаємний вплив соціальних, економічних та 
екологічних факторів.

Поняття «енергетична справедливість» 
сформувалося у процесі вирішення проблем 
доступу до енергії, дискримінації розміщення 
і розподілу, боротьби з «енергетичною бід-
ністю» у 2000-х роках [24]. На сьогоднішній 
день енергетичну справедливість вбачають 
у застосуванні прав людини протягом всього 
життєвого циклу енергії (від видобутку, вироб-
ництва і постачання до споживання та утиліза-
ції відходів). У нормативно-прикладній площині 
концептуальні основи енергетичної справедли-
вості закріплено/ просуваються у міжнародних 
угодах та програмах розвитку (Паризька угода 
2015 [25], Agenda 2030 [26] і т. ін.), які обу-
мовлюють енергетичну трансформацію, перехід 
до низьковуглецевої генерації, раціоналізацію 
використання викопних ресурсів.

Зважаючи на відсутність обґрунтування кон-
цептуальних основ енергетичної справедливості 
у вітчизняних наукових дослідженнях, опишемо 
базові принципи енергетичної справедливості 
(принцип справедливого розподілу, процедурна 
справедливість, справедливість визнання, 
принцип відновлювальної справедливості, кос-
мополітична справедливість), висвітлені у зару-
біжній літературі (R. Heffron, D. McCauley [15; 
17], B. Sovacool, M. Dworkin [18; 19] та ін.) під 
призмою українських реалій:

1. «Принцип справедливості розподілу», – 
виступає просторовим поняттям і фокусується 
на питаннях: хто несе витрати, та хто отримує 
вигоди? Головні аспекти принципу можна сфор-
мулювати таким чином:

–– рівний і достатній доступ до енергії. Цей 
аспект фокусує увагу на необхідності надійного 
та доступного енергопостачання в усіх геогра-
фічних регіонах, для всіх верств населення. 

Досягти цього можна за допомогою: диферен-
ційованих за обсягами споживання тарифів, 
субсидіюванні вразливих верств населення; 
ремонту, розширенню та модернізації енерге-
тичної інфраструктури; сприяння використанню 
енергозберігаючих та енергоефективних техно-
логій домогосподарствами та підприємствами; 
розвитку свідомого споживання енергії; чіткому 
нормативно-правовому регулюванню у сфері 
підключень та відключень абонентів від мережі;

–– рівномірний розподіл ризиків. Обґрунто-
ване розміщення потенційно небезпечних або 
шкідливих об’єктів енергетики. Зменшення, 
нівелювання впливу на населення хімічного, 
радіаційного, звукового забруднення; боротьба 
з наслідками такого забруднення. Розподіл інф-
раструктурного тиску;

–– рівномірний розподіл вигод від енергетич-
ної діяльності. Вигоди включають у себе робочі 
місця, інвестиції, позитивні грошові потоки.

У практичній сфері даний принцип знай-
шов відображення у Європейському зеленому 
курсі [27], зокрема у його цілях: чиста без-
печна і доступна енергія, нульове забруднення 
довкілля, енергоефективне будівництво та 
реконструкція, а також у механізмі справедли-
вого переходу. Механізм справедливого пере-
ходу покликаний допомогти населенню регіо-
нів, традиційно залучених у видобувній галузі, 
яке найбільше постраждає від переходу до від-
новлювальної енергетики. Зокрема, Європар-
ламентом 24 червня 2021 року створено фонд 
справедливого переходу [28], який фінансує 
перепідготовку кадрів видобувних підприємств; 
надає інвестиції у проєкти, пов’язані з віднов-
лювальною енергетикою; підтримує малий та 
середній бізнес регіонів; фінансує відновлення 
забруднених територій; направляє ресурси на 
стимуляцію дослідницької та інноваційної діяль-
ності у регіонах. Крім того, відкрито кредитну 
лінію для публічного сектору у вигляді гран-
тів та кредитів, які передбачені на проєкти, 
пов’язані з соціальною інфраструктурою, енер-
гетикою, забезпеченням енергоефективності 
будівель, транспортною інфраструктурою, сис-
темами опалення [29].

В Україні аспекти принципу справедливості 
розподілу реалізуються через систему адрес-
них допомог, монетизованих пільг, субсидій на 
комунальні послуги (населенню з низьким рів-
нем доходів, незахищеним верствам населення, 
пільговим категоріям), гранти, програми енерго-
незалежності. Зокрема, передбачено компенса-
цію 70% вартості сонячних електростанцій, сис-
тем зберігання енергії та теплових насосів; до 
50% вартості генераторів); компенсацію відсо-
тків за кредитами по програмі «5-7-9» для ОСББ 
та власників приватних будинків, що придбали 
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та встановили генератори ВЕД та системи збе-
рігання енергії; ОСББ можуть отримати гранти 
з Фонду енергоефективності, які покривають до 
70% витрат енергомодернізації будинків; також 
можна отримати пільговий кредит на модерні-
зацію енергоефективності будівель від Фонду 
декарбонізації. Окремо варто виділити, що гро-
мадяни, які проживають у зоні активних бойо-
вих днів, і мають право на субсидії, з жовтня 
2025 року отримують додаткову підтримку на 
оплату електричної енергії, розмір якої визна-
чається із розрахунку вартості 100 кВт./год на 
особу із складу сім’ї, але не більше 300 кВт./
год на сім’ю у підсумку. Також для українців, 
що проживають у прифронтових територіях 
надається одноразова грошова допомога у роз-
мірі 19 400 грн на придбання твердого палива 
для опалення будинку (2025 рік). Для учасни-
ків бойових дій діє 75% знижка на оплату кому-
нальних послуг (у т. ч. і електроенергії) [1].

Варто зазначити про певну соціальну напру-
женість, невдоволення частини абонентів нерів-
номірністю подачі енергії до споживачів після 
масованих ракетно-дронових атак. У цьому кон-
тексті важливим аспектом досягнення суспіль-
ного консенсусу є всеосяжна та постійна про-
світницько-інформаційна діяльність з питань 
справедливості розподілу (у т. ч. з урахуванням 
технічних характеристик подачі енергії до спо-
живачів) з широким залученням медіа та соці-
альних мереж, налагодження ефективної кому-
нікації між владою та населенням.

2. Реалізація принципу «процедурна спра-
ведливість» концентрується на необхідності 
забезпечення справедливих, прозорих проце-
дур, що досягається за рахунок:

–– доступу громад до прийняття рішень (кон-
сультації щодо будівництва об’єктів генера-
ції, інфраструктури тощо; наявність механізмів 
оскарження рішень);

–– доступність та відкритість інформації (про-
єкти будівництва та модернізації, моделі тари-
фоутворення, доступ до мережі);

–– наявність незалежних регуляторів та 
наглядачів.

Нормативно-правову базу процедурної спра-
ведливості у ЄС складають, зокрема: Regulation 
(EU) 2021/1056 [28], що урегульовує залучення 
стейкхолдерів на всіх етапах заходів справед-
ливого енергетичного переходу; Directive (EU) 
2019/944, у якій визначаються права спожива-
чів та громад, а також закріплено вимоги щодо 
доступності та прозорості інформації [30].

Базовими нормативно-правовими актами 
України, у яких урегульовано процедурні 
аспекти можна визнати: Закон України «Про 
доступ до публічної інформації» [31], який вста-
новлює право громадян на доступ до інформа-

ції органів влади; Закон України «Про ринок 
електроенергії» [32], який встановлює правила 
та обов’язки учасників, правила щодо опри-
люднення інформації, регулює процедури під-
ключення та відключення; Закон України «Про 
енергетичну ефективність» [33] та Закон Укра-
їни «Про енергетичну ефективність будівель» 
[34], які містять вимоги до конструкцій та еко-
дизайну, планування модернізації та ренова-
ції приватних та багатоквартирних будинків, 
вимоги до цільових програм фінансування та 
інструменти забезпечення прозорості. Низку 
питань щодо урегулювання концептуальних 
основ функціонування енергетичного ринку, 
трансформації правового режиму України при 
імплементації Європейських директив та вто-
ринних нормативно-правових актів у сфері 
енергетики до українського законодавства 
висвітлено у публікаціях [5; 11; 13].

Зменшує прозорість функціонування енерге-
тичної системи та певною мірою урізає можли-
вості громадського контролю не оприлюднення 
певної інформації в умовах воєнного стану. Але 
ці обмеження запроваджені у безпекових цілях, 
що є логічним кроком.

Вагомою проблемою у процесах реаліза-
ції базових умов енергетичної справедливості 
є корупція та експлуатація правил для персо-
нальної вигоди, що особливо відчутно під час 
війни. Деструктивно на енергосистему впливає 
провадження діяльності не на ринкових умовах, 
популістичні рішення, цінова дискримінація 
(експлуатація АЕС із заниженням цін на атомну 
енергію, у т. ч. через неврахування утиліза-
ційних заходів у вартості), створення штучних 
бар’єрів для продажу електроенергії від малих 
СЕС.

3. Дія принципу «справедливості визнання» 
сфокусована на визнанні потреб та прав соці-
альних груп, що залучені до енергетичної полі-
тики, діяльності енергетичного ринку та інфра-
структури або постраждали від впровадження, 
будівництва та діяльності енергосектора. Для 
реалізації принципу енергетичного визнання 
необхідно:

–– забезпечити видимість вразливих груп, 
які визнані енергобідними, постраждали від 
забруднення (пов’язаного з діяльністю енерго-
сектора), населення біля видобувних підпри-
ємств тощо;

–– вести недискримінаційну енергетичну 
політику (жодна з груп не повинна приймати 
на себе більший тягар витрат і страждань через 
прийнятті рішення в енергетиці, ніж інші);

–– враховувати потреби, традиції і спосіб 
життя корінного населення;

–– враховувати історичний контекст регіонів 
та громад при прийнятті рішень.
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Найбільш висвітленим випадком порушення 
принципу справедливості визнання є замовчу-
вання правди та в подальшому применшення 
масштабів Чорнобильської катастрофи (свят-
кування 1 травня під радіоактивними осадами, 
тобто людей позбавили права знати про небез-
пеку; проблеми визнання ліквідаторів ава-
рії, стигматизація ліквідаторів та вимушених 
переселенців через недостатню обізнаність 
населення щодо радіаційного забруднення та 
ірраціональні страхи щодо нього; вимушені 
переселенці зазнали втрати майна та розриву 
соціальних зв’язків; ризики, тягар втрат місцевої 
громади через прийняті рішення). Серед інших 
прикладів порушення принципу справедливості 
визнання: затоплення 31 і підтоплення близько 
65 сіл Хмельницької та Чернівецької областей 
при будівництві Дністровської ГЕС у 1980-х.

4. Реалізація принципу «відновна справедли-
вість» концентрує увагу на забезпеченні відпо-
відальності та усунені заподіяної шкоди через:

–– визнання та компенсацію завданої шкоди; 
Необхідно визнати, якщо громади є постражда-
лими внаслідок надмірної експлуатації ресурсів, 
недоінвестування, забруднення, інфраструк-
турного тиску, вони мають отримати відшкоду-
вання збитків та інвестиції на відновлення;

–– ліквідацію наслідків діяльності енергетич-
них об’єктів (добувні підприємства, електро-
станції, склади відходів і т. ін.) та відновлення 
екосистем;

–– інвестування, спрямоване на трансформа-
цію регіонів. До прикладу, з метою диверсифі-
кації підприємницької діяльності, переорієнтації 
на користь екологічного бізнесу здійснюються 
інвестиції в громади, які сформувалися навколо 
добувних підприємств;

–– забезпечення соціальної та екологічної 
відповідальності кампаній.

Серед сучасних прикладів проблем реаліза-
ції принципу відновної справедливості – робота 
з наслідками підриву Каховської ГЕС, віднов-
лення якої є питанням не лише генерації енергії, 
але й забезпечення роботи систем водопоста-
чання і зрошення, відновлення домогосподарств 
та підприємств, які постраждали напряму від 
наслідків руйнування.

5. Принцип «справедливість космополітизму» 
у системі реалізації концепції енергетичної 
справедливості наголошує на необхідності роз-
гляду питань енергетики у глобальному контек-
сті, адже наслідки багатьох рішень, прийнятих 
в межах однієї території, є глобальними (в еко-
логічному, соціальному, економічному вимірах). 
Тому й важливим є формування на глобальному 
рівні узгоджених енергетичних проєктів, полі-
тик вуглецевої нейтральності, енергоефектив-
ності тощо.

Варто зазначити, що реалізація принципу 
космополітизму на сьогоднішній момент значно 
ускладнюється через протекціоністські та реак-
ціоністські політики держав. До прикладу, США 
офіційно вийшовши з Паризької кліматичної 
угоди 27 січня 2026 року, скорочують «зелену» 
генерацію та повертаються до пріоритетного 
використання викопних видів палива у енерге-
тиці, зокрема вугілля. Європа ж прагне вирішити 
дисбаланси та дефіцити в енергетиці, спричи-
нені несбалансованою архітектурою нової еко-
нейтральної системи генерації та закладеним 
надмірним покладанням на російський газ, який 
дозволяв використовувати його на маневрую-
чих потужностях.

Міжнародні організації у своїх програмних 
документах також намагаються закріпити кон-
цептуальні постулати енергетичної справедли-
вості, зокрема, Міжнародна агенція з відновлю-
вальних джерел енергії визначила такі [35]:

–– інклюзивність, через об’єднання дер-
жав, приватних, міжурядових та неурядових 
суб’єктів;

–– рівність можливостей;
–– справедливий розподіл вигод і тягарів, за 

допомогою зміцнення міжнародного співробіт-
ництва;

–– прозорість і підзвітність;
–– посилення залученості, співробітництва та 

розвитку можливостей.
Отже, на реалізацію концепції енергетичної 

справедливості, ефективну реалізацію принци-
пів направлені плани, програми в рамках країн, 
організацій та конкретні кроки глобального 
рівня в рамках «Плану дій 2030», Паризької 
угоди, Європейського зеленого курсу та заходи 
в рамках окремих країн.

Висновки. Проведене дослідження засвід-
чує, що енергетична справедливість трансфор-
мувалася з абстрактної етичної категорії у цілісну 
нормативно-прикладну концепцію, яка визна-
чає сучасні підходи до формування енергетич-
ної політики. Її розвиток від екологічної спра-
ведливості до багатовимірної п’ятикомпонентної 
моделі відображає ускладнення взаємозв’язків 
між енергетикою, суспільством та довкіллям. 
Реалізація принципів розподільної, процедур-
ної, відновної, космополітичної справедливості 
та справедливості визнання дозволяє комп-
лексно формувати умови та оцінювати процеси 
прийняття рішень, а також наслідки функціону-
вання енергетичних систем.

Встановлено, що в країнах Європейського 
Союзу принципи енергетичної справедливості 
інтегровані у нормативно-правову базу та реа-
лізуються через інституційні механізми, зокрема 
Європейський зелений курс і механізм спра-
ведливого переходу. Це забезпечує системність 
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у досягненні балансу між економічною ефек-
тивністю, соціальною рівністю та екологічною 
безпекою. Європейський досвід демонструє, що 
імплементація принципів справедливості у сис-
тему функціонування енергетичного сектора 
є найбільш ефективною за умови поєднання 
правових інструментів, фінансової підтримки та 
активної участі громад.

Застосування принципів енергетичної 
справедливості в Україні має фрагментарний 
характер і значною мірою залежить від впливу 
чинників зовнішнього середовища. Повно-
масштабна війна суттєво загострила проблеми 
нерівного доступу до енергоресурсів, підви-
щила значення децентралізації генерації та 
актуалізувала необхідність підвищення стій-
кості енергосистеми. Трансформація енерге-
тичного сектора України має базуватися не 
лише на технічній модернізації, а й на впрова-
дженні принципів енергетичної справедливості 
як фундаментальної основи його розвитку. 
Особливого значення набуває поєднання етич-
них засад із раціональними управлінськими 
рішеннями, що дозволить сформувати соці-

ально орієнтовану, стійку та адаптивну енер-
гетичну систему. При цьому ключовими напря-
мами є розвиток децентралізованої генерації, 
диверсифікація джерел енергії, підвищення 
прозорості управління та залучення громад до 
процесів прийняття рішень.

Імплементація принципів енергетичної спра-
ведливості здатна знизити соціальну напруже-
ність, підвищити довіру до інституцій та спри-
яти консолідації суспільства, особливо в умовах 
криз і трансформацій. Крім того, вона створює 
передумови для інтеграції України у європей-
ський енергетичний простір та участі у глобаль-
них процесах декарбонізації.

Таким чином, енергетична справедливість 
виступає не лише теоретичною конструкцією, 
а практичним інструментом формування ефек-
тивної енергетичної політики. Її впровадження 
є необхідною умовою забезпечення сталого 
розвитку, енергетичної безпеки та відновлення 
України у післявоєнний період, а також запору-
кою формування нової архітектури енергосис-
теми, орієнтованої на потреби людини, суспіль-
ства і довкілля.
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Summary. The article examines the concept of energy justice, which serves as a modern normative 
and theoretical basis for the formation of energy policy. The evolution of the concept of energy 
justice from its philosophical origins to the modern five-component model is traced, which includes 
distributive, procedural, restorative, cosmopolitan justice and justice of recognition. The essence of 
the principles of energy justice and the problems of their implementation in Ukraine are revealed. The 
regulatory and legal support of the principles of energy justice in the European Union and in Ukraine 
is analyzed, in particular in the context of the Paris Agreement, the European Green Deal, adopted 
regulatory and legal documents, plans, measures, developed mechanisms of just transition, and 
sustainable development strategies. Attention is paid to the challenges of implementing the principles 
of energy justice and transforming the energy system of Ukraine under martial law. The need for a 
synthesis of ethical principles and rational policy to ensure sustainable, socially oriented and balanced 
development of the energy sector is substantiated. It is substantiated that the implementation of the 
principles of energy justice can reduce social tension, increase trust in institutions and contribute to 
the consolidation of society, especially in times of crisis and transformation. In addition, it creates 
the prerequisites for Ukraine's integration into the European energy space and participation in global 
decarbonization processes. Thus, energy justice is not only a theoretical construct, but a practical tool 
for the formation of an effective energy policy. Its implementation is a necessary condition for ensuring 
sustainable development, energy security and the restoration of Ukraine in the post-war period, as well 
as a guarantee of the formation of a new architecture of the energy system, focused on the needs of 
man, society and the environment.
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